
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ENQUETE EXPLORATOIRE SUR LE PHENOMENE DES 

GROSSESSES PRECOCES DANS LES DEPARTEMENTS DES 

COLLINES ET DU COUFFO 

************** 

R A P P O R T  F I N A L  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         
Décembre 2019 



2 

 

Table des matières 

LISTE DES TABLEAUX ............................................................................................................................... 3 

1. CONTEXTE DE LA MISSION ................................................................................................................ 4 

2. OBJECTIFS DE L’ETUDE..................................................................................................................... 4 

3. DÉMARCHE MÉTHODOLOGIQUE ........................................................................................................ 5 

4. DIFFICULTÉS RENCONTRÉES ............................................................................................................ 7 

5. PRÉSENTATION DES RÉSULTATS ..................................................................................................... 7 

5.1 MÉCANISME INSTITUTIONNEL  DE LA PROTECTION DES ENFANTS CONTRE LES MARIAGES ET 

GROSSESSES PRÉCOCES AU BÉNIN ........................................................................................................ 7 

5.2 Etat des lieux analytiques des accords internationaux ............................................................................................. 7 

5.4 PROFIL SOCIODÉMOGRAPHIQUE DES JEUNES ENQUÊTÉS .......................................................... 9 

5.5 Exposition des élèves et apprentis aux médias ...................................................................................................... 12 

5.6 Prévalence du phénomène des grossesses non désirés et/ou précoces .................................................................. 17 
5.6.1 Grossesse non désirés et/ou précoces chez les filles ............................................................................................. 17 
5.6.2 Facteurs associés au phénomène de grossesse non désirés chez les filles ............................................................ 19 

5.7 Autres comportements à risque chez les jeunes .................................................................................................... 24 
5.7.1 La consommation de la drogue et de l’alcool .......................................................................................................... 24 
5.7.2 Utilisation du préservatif aucours des rapports sexuels ......................................................................................... 24 
5.7.3 Analyse des déterminants  des grossesses précoces ............................................................................................. 26 

ANNEXES .................................................................................................................................................. 32 



3 

 

Liste des tableaux 

 

Tableau 1 : CRITERES D’INCLUSION ET D’EXCLUSION ............................................................................................. 5 

Tableau 2 : Présentation de l'échantillon ................................................................................................................ 6 

Tableau 3 : Répartition des enquêtés selon le type de milieu .......................................................................................... 9 

Tableau 4 : Répartition des enquêtés selon l’âge ......................................................................................................... 10 

Tableau 5 : Répartition des enquêtés selon le niveau d’étude ....................................................................................... 10 

Tableau 6 : Répartition des enquêtés selon la personne avec qui ils vivent au moment de l’enquête dans les Collines ....... 11 

Tableau 7 : Répartition des enquêtés selon la religion .................................................................................................. 12 

Tableau 8 : Capacité à lire un journal des enquêtés ............................................................................................. 13 

Tableau 9 : Fréquence de lecture des journaux par les enquêtés ........................................................................ 13 

Tableau 10 : Fréquence de lecture d'écoute de la radio par les enquêtés ........................................................... 14 

Tableau 11 : Fréquence à la télévision par les enquêtés ...................................................................................... 14 

Tableau 12 : Chaine de télévision de préférence .................................................................................................. 15 

Tableau 13 : Fréquence d'utilisation de l'Internet/Réseaux sociaux .................................................................... 16 

Tableau 14 : Source d’information préférée par les enquêtés ............................................................................. 17 

Tableau 15 : Avoir été enceinte au moins une fois dans la vie ............................................................................. 17 

Tableau 16 : Nombre de grossesses déjà portées ................................................................................................. 18 

Tableau 17 : L'âge à la première grossesse ........................................................................................................... 18 

Tableau 18 : Caractère désiré ou non de la grossesse .......................................................................................... 18 

Tableau 19 : Répartition des enquêtés selon les auteurs de la grossesse ............................................................ 19 

Tableau 20: Répartition des filles ayant eu de grossesse selon l’âge .................................................................... 19 

Tableau 21 : Répartition des filles ayant eu de grossesse selon le milieu de résidence ....................................... 20 

Tableau 22 : Répartition des filles ayant eu de grossesse selon l’âge au premier rapport sexuel ........................ 21 

Tableau 23 : Port de préservatif à chaque rapport sexuel .................................................................................... 25 



4 

 

1. Contexte de la mission 

A l’instar du contexte national, les milieux scolaire et d’apprentissage connaissent des situations de 

grossesses précoces et non désirées qui hypothèquent l’avenir des jeunes apprenants et met à mal les 

projets fondés sur ces derniers par leurs parents. 

En effet, une fille mineure sur trois, tombe enceinte avant l’âge de 18 ans au Bénin (MICS 2014). Selon cette 

même source, il est remarqué une fécondité trop précoce chez les adolescentes et environ 19,5% de filles 

de 20-24 ans ont déjà connu une naissance vivante avant l’âge de 18 ans. 

L’influence de ce phénomène sur les taux d’abandon scolaire et d’apprentissage constitue des 

préoccupations majeures pour les autorités en charge de l’éducation et surtout de la protection de l’enfance, 

à divers niveaux. 

C’est ce que rapporte l’étude sur les grossesses précoces/ et ou non désirées (GND) et les comportements 

à risque chez les adolescents et les jeunes en milieu scolaire, éducation professionnelle et universitaire au 

Bénin réalisée par le Ministère en charge de l’Enseignement Secondaire en mars 2015, selon laquelle, de 

nombreuses filles voient leur scolarité perturbée voire interrompue par la survenue de grossesses non 

désirées et précoces, au point où certains comptes rendus des responsables d’établissements évoquent « 

une épidémie de grossesses dans les collèges et lycées ». 

Pour résorber la situation, diverses initiatives provenant de divers acteurs sont prises, mais pour une 

réponse efficiente, efficace et coordonnée, il est indispensable de disposer des données fiables et actuelles. 

C’est ce qui justifie la présente étude, initiée par l’Observatoire de la Famille, de la Femme et de l’Enfant 

(OFFE), qui couvrira les départements des Collines et du Couffo en vue de la mise en place de réponses 

efficaces et durables pour la prévention et la répression des pratiques inhérentes  à ce phénomène dans une 

dynamique de protection des droits et du bien-être des enfants. 

2. OBJECTIFS DE L’ETUDE 

L’objectif principal de l’étude est de contribuer à la réduction des facteurs de risque de grossesses précoces 

en milieux scolaires, d’apprentissage et communautaire dans les départements des collines et du Couffo. 

Ce processus vise à produire des données statistiques actualisées sur la situation des grossesses précoces 

dans les départements des Collines et du Couffo. Il s’agira spécifiquement de : 

 Faire l’état des lieux des grossesses précoces et ou non désirées et les comportements à risque 

en milieux scolaires, d’apprentissage et au sein des communautés dans les départements des 

Collines et du Couffo ; 
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 Identifier les facteurs explicatifs de la survenue des grossesses précoces dans ces 

départements ces trois dernières années; 

 Proposer des mesures et stratégies de prévention pour garantir une maitrise de la fécondité chez 

les adolescentes et adolescents des départements des collines et du Couffo ; 

 Mobiliser les acteurs des structures étatiques et non étatiques des deux départements en vue du 

renforcement des stratégies et mesures de lutte contre les grossesses précoces ; 

 Produire une note d’analyse sur la situation des grossesses précoces  dans les Collines et le 

Couffo en vue de faciliter une prise de conscience des acteurs de protection de l’enfant y compris 

des communautés. 

3. Démarche méthodologique 

L’étude couvre deux (02) départements sur les 12 que compte le Bénin. Il s’agit des départements du Couffo 

et des Collines. Douze (12) communes sont donc couvertes par cette étude respectivement six (06) par 

département.  

Cette étude concerne prioritairement, les filles mères ou en état de grossesse, les élèves filles et garçons 

âgés entre 15-19 ans, les apprentis de cette même tranche d’âge, et ceux vivant en communauté.  

L’étude est ensuite élargie aux éducateurs ainsi qu’aux parents qui constituent des personnes ressources 

qualifiées à fournir de plus amples informations sur les pratiques, perceptions et déterminants des 

grossesses précoces dans les départements des Collines et du Couffo. 

Pour le volet quantitatif de cette étude, la population cible sera l’ensemble des adolescents et jeunes filles et 

garçons (15-19ans) ainsi que les apprentis (non scolarisés ou déscolarisés) âgés de 15-19 ans des 

départements des Collines et du Couffo. 

  Tableau 1 : CRITERES D’INCLUSION ET D’EXCLUSION 

Critères d'inclusion Critères d'exclusion 

 Etre adolescent ou jeune de sexe masculin et féminin 
âgé de 15 à 19 ans, fréquentant un établissement 
secondaire général des départements des Collines ou 
du Couffo 

 Etre adolescent ou jeune de sexe masculin et féminin 
âgé de 15 à 19, apprentis dans un centre de formation 
des départements de l’Atacora, de la Donga et du 
Couffo 

 Etre âgé de 15 à 19 ans. 

 Etre adolescent ou jeunes de sexe 
masculin et féminin âgé de moins de 15 
ans et de plus de 19 ans 

 Ne pas donner son consentement pour 
participer à l'enquête 

 Avoir une incapacité mentale 
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La collecte des données est réalisée par des enquêteurs préalablement formés sur les objectifs, les 

outils, la méthode d’échantillonnage, les spécificités de la cible à aborder et la gestion des 

questionnaires.  

Une importance est accordée à la capacité d’administrer les questions et éviter les non réponses. 

L’équipe des enquêteurs sera constituée d’un homme et d’une femme.  

La préférence de l’enquêté est respecté pour créer un climat de confiance. Les répondants seront 

sélectionnés par les enquêteurs, après l'autorisation des responsables d'établissements scolaires et des 

patrons d'atelier. 

La taille obtenue est de 270 sujets pour les jeunes en milieux scolaire et sera considéré pour chacun 

des trois départements.  

La taille obtenue est de 168 jeunes apprentis pour à considérer pour chacun des trois départements. 

Soit 588 apprentis pour les trois départements. 

Le tableau suivant résume la liste des communes, arrondissements sélectionnées dans chacun des deux 

départements. 

 

Tableau 2 : Présentation de l'échantillon 

DEPARTEMENT COMMUNES  
ARRONDIS-

SEMENTS  
COLLEGES 

Nbre 

d’élèves 
Nbre apprentis 

COLLINES : Elève 

 Savalou 

Doumè   45 30 

45 par collège dont 15 

garçons et 30 filles 
Logozohè   45 30 

 

COLLINES : Apprentis 

30 par arrondissement 

dont 10 garçons et 20 

filles 

  Toui   45 30 

Ouèssè Kèmon   45 30 

  Aklankpa   45 30 

Glazoué Sokponta   45 30 

TOTAL COLLINES 270 180 

COUFFO : Elève 

45 par collège dont 15 

garçons et 30 filles 

  

 
Azovè         CEG2 45 30 

Aplahoué Lonkly   45 30 

 Djakotomey 
Djakotome 1  CEG1 45 30 

COUFFO : Apprentis 

30 par arrondissement 

dont 10 garçons et 20 

filles 

Bétoumey   45 30 

  Honton 
CEG 

Dadohoué 
45 30 

Dogbo Tota   45 30 

TOTAL COUFFO  270 180 

Source : Auteurs 
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Exemple : Le nombre de jeunes scolaires attendus du Couffo est de 270 élèves. Nous interrogerons 42 

élèves dans chacun des six collèges en respectant la proportion 2/3 pour les filles et 1/3 pour les garçons. 

Dans chacun des départements, une commune sur deux a été sélectionnée et à l’intérieur de chaque comme 

communes deux arrondissements sont sélectionnés en tenant compte du nombre de cas de grossesses.  

Dans le département des collines, la non-disponibilité des statistiques sur les cas de grossesse en milieux 

scolaires nous a amené à utiliser la taille de la population des arrondissements comme critère de choix. 

 

4. Difficultés rencontrées  

La rédaction de ce rapport a connu quelques écueils. En effet, malgré l’annonce officielle du passage des 

enquêtés dans les établissements, la rencontre avec les élèves n’a pas été une chose aisée. Les échanges 

avec  les apprentis avaient obligé les enquêtés à faire plus de temps dans les communes que prévu.  

5. Présentation des résultats  

5.1 Mécanisme institutionnel  de la protection des enfants contre les mariages et grossesses 

précoces au Bénin 

La lutte contre le mariage des enfants ou mariage précoce est une question de développement et la 

communauté internationale l’a vite compris en l’inscrivant comme un  droit de l’homme. Ayant compris l’enjeu 

le Bénin a ratifié plusieurs accords et dispositions internationaux et voté des lois pour la promotion et la 

protection de la femme et de la fille.  

5.2 Etat des lieux analytiques des accords internationaux  

Les lois, accords et dispositions internationaux ratifiés  par le Bénin dans le cadre de la promotion et la 

protection de la femme et de la fille peuvent être classés en deux catégories : au niveau international et  

régional.  

 Au niveau international : La Déclaration Universelle des Droits de l’Homme de 1948 qui consacre 

l’égalité de tous les Hommes en droits et en devoirs ;  La Convention du 07 mars 1966 sur 

l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale, ratifiée le 24 juin 1971. Cette convention 

considère les femmes comme faisant partie des groupes de personnes vulnérables nécessitant la 

prise de mesures spéciales de promotion et de protection ;  La Convention des Nations Unies contre 

la criminalité transnationale organisée et ses deux protocoles additionnels, dont le premier vise à 

prévenir, réprimer et punir la traite des personnes, en particulier des femmes et des enfants ; La 

Convention relative aux droits de l’enfant adopté le 20 novembre 1989 et ratifié le 30 juillet 1990 ; La 

Convention sur l’Elimination de toutes les Formes de Discrimination à l’Egard des Femmes (CEDEF) 
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adoptée le 18 décembre 1979 et son protocole additionnel du 6 octobre 1999 ; La Déclaration sur 

l’élimination de la violence à l’égard des femmes  du 20 décembre 1993. 

Au niveau régional : (i) La Charte Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples du 27 juin 1981 ; Le 

Protocole à la Charte Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples relatif aux Droits des femmes ; La 

Charte Africaine des Droits et du Bien-être de l’enfant adoptée par la 26ème Conférence des Chefs d’Etat 

et de Gouvernement de l’OUA, ratifiée le 22 mai 1961 ; La Déclaration des Chefs d’Etat et de 

Gouvernement des Etats membres de l’Union Africaine du 08 juillet 2004 sur l’Egalité entre les hommes et 

les femmes en Afrique ; 

 

5.3 Dispositions légales et réglementaires au niveau national 

Le Bénin, à l’instar d’autres pays de la sous-région a mis en place des dispositions légales et réglementaires 

pour prévenir, lutter et prendre en charge la question de mariage ou grossesses prématurés ou non désirés. 

Au nombre de ces textes, on peut citer au passage :     

 le code des personnes et de la famille ; 

 le code de l’enfant ; 

 la loi portant répression de la pratique des Mutilations Génitales Féminines ; 

 la loi N°2003-04 du 03 mars 2003 relative à la santé sexuelle et à la reproduction ; 

 la loi 2011-26 du 09 janvier 2012 portant prévention et répression des violences faites aux femmes et 

aux filles ; 

 la loi N° 2006-19 du 05 septembre 2006 portant répression du harcèlement sexuel et protection des 

victimes en République du Bénin adopté en juillet 2006 et promulguée le 01 septembre 2006 ; 

 l’arrêté interministériel 2003 n°16 /MEPS/METFP/CAB/DC/SGM/SA portant sanctions à infliger aux 

acteurs de violences sexuelles dans les écoles et établissements d’enseignement secondaire général, 

technique et professionnel publics et privés. 

 l’arrêté 2012 n°259/MESFTRIJ/CAB/DC/SGM/DES/SA portant sanction à infliger aux auteurs de 

violences sexuelles dans les écoles et établissements publics et privés d’enseignement secondaire 

général, technique et professionnel 

 l’arrêté 2015 N° 501/ MESFTRIJ/CAB/DC/SGM/DPS/SA portant institutionnalisation de la Charte de 

bonnes pratiques pour la protection des élèves contre les abus sexuels 
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 l’arrêté année 2016 N°299/MEMP/DC/SGM/CTJ/SA025SGG16 portant institution de la Charte de 

bonnes pratiques pour la protection des élèves contre les abus sexuels. 

 

5.4 Profil sociodémographique des jeunes enquêtés 

Répartition par département des enquêtés et selon le type de milieu  

Dans le département des Collines, les élèves et apprentis représentent respectivement 59,51% et 40,49% 

des enquêtés de la zone. Selon  le type de milieu,  78,34% des enquêtés résident en milieu rural et 21,66% 

résident en milieu urbain. Parmi les enquêtés vivant en milieu rural, on 41 ,09% sont des Apprentis et 

58,91% sont des élèves. Par contre, parmi les enquêtés vivant en milieu urbain, on a 38,32% qui sont des 

Apprentis et 61,68% sont des élèves. 

Dans le département du Couffo, les apprentis et élèves représentent respectivement 34,81% et 65,19% de 

la population enquêtées.  Selon le type de milieu, 49,58% des enquêtés résident en milieu rural et 50,42% 

résident en milieu urbain. Parmi les enquêtés vivant en milieu rural, on a  31,91% qui sont des Apprentis et 

68,09% sont des élèves. Par contre, parmi les enquêtés vivant en milieu urbain, on a 37,66% qui sont des 

Apprentis et 62,34% sont des élèves. 

Tableau 3 : Répartition des enquêtés selon le type de milieu 

Répartition des 
enquêtés selon le 
type de milieu 

Apprentis Elèves 
Total général 

F M T F M T 

COLLNES 66,00 34,00 40,49 65,31 34,69 59,51 100,00 

Rural 65,41 34,59 41,09 66,67 33,33 58,91 78,34 

Urbain 68,29 31,71 38,32 60,61 39,39 61,68 21,66 

COUFFO 68,48 31,52 34,81 64,40 35,60 65,19 100,00 

Rural 72,00 28,00 31,91 68,13 31,88 68,09 49,58 

Urbain 65,56 34,44 37,66 60,40 39,60 62,34 50,42 

Total général 67,12 32,88 37,71 64,84 35,16 62,29 100,00 

Source : Enquête decembre 2019 

Répartition des enquêtés selon l’âge  

Dans les Collines, la tranche d’âge des enquêtés est comprise entre 15 et 19 ans et ce sont ceux âgés de 

16ans qui sont majoritaires dans l’échantillon, soit 25,91%. De cet ensemble, les Apprentis représentent 

40,49% et les élèves font 59,51%. Parmi les enquêtés, 15,79% ont 15 ans, 21,86% ont 17 ans, 15,79% ont 

18 ans et 20,65% ont 19 ans.  

Dans le Couffo, la tranche d’âge des enquêtés est également comprise entre 15 et 19 ans et ce sont ceux 

âgés de 16 ans qui sont majoritaires dans l’échantillon, soit 24,89%. Toutefois, on retrouve 19,62% qui ont 

15 ans, 15,40% ont 17 ans, 21,73% ont 18 ans et 18,35% ont 19 ans 
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Tableau 4 : Répartition des enquêtés selon l’âge  

Répartition des 
enquêtés selon 
l’âge 

Apprentis Elèves 
Total général 

F M T F M T 

COLLINES 100,00 

15 ans  66,67 33,33 46,15 76,19 23,81 53,85 15,79 

16 ans  56,45 43,55 48,44 62,12 37,88 51,56 25,91 

17 ans  70,00 30,00 37,04 64,71 35,29 62,96 21,86 

18 ans  71,43 28,57 35,90 66,00 34,00 64,10 15,79 

19 ans  73,53 26,47 33,33 61,76 38,24 66,67 20,65 

COUFFO 100,00 

15 52,50 47,50 43,01 64,15 35,85 56,99 19,62 

16 79,41 20,59 28,81 58,33 41,67 71,19 24,89 

17 66,67 33,33 32,88 69,39 30,61 67,12 15,40 

18 72,97 27,03 35,92 66,67 33,33 64,08 21,73 

19 73,33 26,67 34,48 66,67 33,33 65,52 18,35 

Source : Enquête decembre 2019 

Répartition des enquêtés selon le niveau d’étude 

Les enquêtés du département des Collines comprennent 46,4% d’individu ayant un niveau d’étude 

Secondaire 1er cycle, 27,3% ont un niveau secondaire 2nd cycle, 13,4% ont un niveau primaire et 13,0% 

n’ont aucun niveau. Parmi les apprentis, la majorité, soit 98,5%, ont un niveau primaire et 30,1% ont un 

niveau secondaire 1er cycle. 

Dans le Couffo, 44,5% des enquêtés ont un niveau d’étude secondaire 1er cycle contre 25,1% ayant un 

niveau Secondaire 2nd cycle. Par ailleurs, 83,91% de ceux qui ont un niveau primaire sont des apprentis.  

 Tableau 5 : Répartition des enquêtés selon le niveau d’étude  

Répartition des enquêtés selon 
le niveau d’étude 

Apprentis Élèves  Total 
général F M T F M T 

COLLINES 100,0 

Aucun 57,8 42,2 100,0 - - 0,0 13,0 

Primaire 73,8 26,2 98,5 0,0 100,0 1,5 13,4 

Secondaire 1er cycle 68,1 31,9 30,1 70,6 29,4 69,9 46,4 

Secondaire 2nd cycle 0,0 100,0 1,5 59,4 40,6 98,5 27,3 

COUFFO 100,0 

Aucun 61,4 38,6 100,0 - - - 12,0 

Primaire 78,1 21,9 83,9 57,1 42,9 16,1 18,4 

Secondaire 1er cycle 60,6 39,4 15,6 63,5 36,5 84,4 44,5 

Secondaire 2nd cycle 60,0 40,0 4,2 66,7 33,3 95,8 25,1 

Source : Enquête decembre 2019 
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Répartition des enquêtés selon la personne avec qui ils vivent au moment de l’enquête  

Dans les Collines, au nombre des enquêtés, on remarque que 63,2% vivent avec les deux parents contre 

9,5% vivants avec les grands parents. Aussi, 8,3% vivent avec uniquement leur mère et 8,1% sont avec les 

oncles/tantes/cousines. Toutefois, on retrouve 0,2% des enquêtés qui vivent avec leur mari. Ce dernier 

résultat pourrait signifier que le phénomène de mariage précoce est bien réel dans ce département.  

Dans le Couffo, la répartition des enquêtés selon la personne avec qui ils vivent au moment de l’enquête 

montre que 54,4% vivent avec les deux parents, 14,3% vivant uniquement avec leur mère, 7,6% vivants 

avec les grands-parents, 7,4% vivant uniquement avec leur père, 7,2% avec les oncles/tantes/cousines, 

2,1% vivent seul et 1,9% avec des camarades/amis.  

Tableau 6 : Répartition des enquêtés selon la personne avec qui ils vivent au moment de l’enquête dans les 

Collines 

Répartition des enquêtés selon la 
personne avec qui ils vivent au 
moment de l’enquête  

APPRENTIS Collège 
Total général 

F M T F M T 

COLLINES 100,0 

Avec des camarades / amis - - 0,0 66,7 33,3 100,0 0,6 

Avec les deux (père et mère) 65,3 34,7 39,7 63,3 36,7 60,3 63,2 

Avec ma mère seulement 95,0 5,0 48,8 85,7 14,3 51,2 8,3 

Avec mes frères et/ou sœurs 66,7 33,3 20,0 83,3 16,7 80,0 6,1 

Avec mes grands parents 73,9 26,1 48,9 58,3 41,7 51,1 9,5 

Avec mon père seulement 14,3 85,7 50,0 42,9 57,1 50,0 2,8 

Oncle /Tantes/ cousines 56,3 43,8 40,0 66,7 33,3 60,0 8,1 

Seul - - 0,0 0,0 100,0 100,0 0,6 

Mari 100,0 0,0 100,0 - - 0,0 0,2 

Patron 0,0 100,0 100,0 - - 0,0 0,6 

COUFFO 100,0 

Avec des camarades / amis 100,0 0,0 22,2 85,7 14,3 77,8 1,9 

Avec les deux (père et mère) 67,1 32,9 31,8 62,5 37,5 68,2 54,4 

Avec ma mère seulement 74,1 25,9 39,7 73,2 26,8 60,3 14,3 

Avec mes frères et/ou sœurs 0,0 100,0 11,1 75,0 25,0 88,9 1,9 

Avec mes grands parents 69,2 30,8 36,1 60,9 39,1 63,9 7,6 

Avec mon père seulement 44,4 55,6 25,7 50,0 50,0 74,3 7,4 

Oncle /Tantes/ cousines 80,0 20,0 44,1 73,7 26,3 55,9 7,2 

Seul 75,0 25,0 40,0 66,7 33,3 60,0 2,1 

Belle mère - - 0,0 100,0 0,0 100,0 0,2 

Parrain - - 0,0 100,0 0,0 100,0 0,2 

Patron 66,7 33,3 92,3 0,0 100,0 7,7 2,7 

Source : Enquête decembre 2019  
 

Répartition des enquêtés selon la religion 

Parmi les enquêtés du département des Collines, 42,5% sont des catholiques, 17,8% évangéliques, 15,2% 

sont protestantes méthodistes, et 15,0% sont des musulman, 8,9% sont dans les religions traditionnelles. 

Toutefois, 0,6% des enquêtés n’ont aucune religion.  
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Par contre, dans le Couffo on retrouve en majorité les évangéliques avec 52,7% des enquêtés, 20,5% sont 

des catholiques, 11,8% sont dans les religions traditionnelles, 5,9% sont protestante méthodique. On 

retouve aussi mais dans une faible proportion les musulmans, soit 1,5% des enquêtés et 7,6% qui n’ont 

aucune religion.  

Tableau 7 : Répartition des enquêtés selon la religion  

Répartition des enquêtés selon la 
religion 

APPRENTIS Collège Total 
général F M T F M T 

COLLINES 100,0 

Aucune 50,0 50,0 66,7 100,0 0,0 33,3 0,6 

Catholique 66,3 33,7 42,4 63,6 36,4 57,6 42,5 

Évangéliques 81,3 18,8 36,4 73,2 26,8 63,6 17,8 

Musulmans 50,0 50,0 37,8 56,5 43,5 62,2 15,0 

Protestante Méthodiste 74,1 25,9 36,0 64,6 35,4 64,0 15,2 

Religion traditionnelle  54,5 45,5 50,0 72,7 27,3 50,0 8,9 

COUFFO 100,0 

Aucune 14,3 85,7 38,9 50,0 50,0 61,1 7,6 

Catholique 75,0 25,0 24,7 65,8 34,2 75,3 20,5 

Évangéliques 76,0 24,0 38,4 68,8 31,2 61,6 52,7 

Musulmans 0,0 100,0 14,3 83,3 16,7 85,7 1,5 

Protestante Méthodiste 85,7 14,3 25,0 66,7 33,3 75,0 5,9 

Religion traditionnelle  60,9 39,1 41,1 45,5 54,5 58,9 11,8 

Source : Enquête decembre 2019 
 

5.5 Exposition des élèves et apprentis aux médias 

Capacité des enquêtés à lire un journal, magazine ou document en français 

En ce qui concerne la capacité des enquêtés à lire, les résultats révèlent que dans les Collines, 22,0% des 

apprentis et la majorité des élèves (98,3%) savent lire un journal, un magazine ou tout autre document 

rédigé en dans la langue française. Au total, 67% des enquêtés ont déclaré savoir lire un journal, magazine 

ou document en français. Toutefois, 32,6% des enquêtés de cette zone ne savent pas lire en français. 

Dans le Couffo, 70,9% des enquêtés savent lire en français contre 29,1% qui ne savent pas lire. Parmi ces 

derniers, on note 7,8% d’élèves et 69,1% d’apprentis. Ainsi, 92,23% des élèves enquêtés dans ce 

département  et 30,9% des apprentis savent lire un journal, un magazine ou un document rédiger en langue 

française.  
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Tableau 8 : Capacité à lire un journal des enquêtés  

Lire un journal, un magazine ou un 
document quelconque en français 

Apprentis Élèves  Total 
général F M T F M T 

COLLINES 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Non 78,8 76,5 78,0 0,5 3,9 1,7 32,6 

Oui 21,2 23,5 22,0 99,5 96,1 98,3 67,4 

COUFFO 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Non 71,7 63,5 69,1 8,0 7,3 7,8 29,1 

Oui 28,3 36,5 30,9 92,0 92,7 92,2 70,9 

Source : Enquête decembre 2019 

Fréquence de lecture des journaux 

Dans les Collines, la plus part des enquêtés, soit 52,9%, lise à l’occasion le journal, 19,8% plusieurs fois par 

semaine et 12,3% une fois par semaine. Environ 13% des enquêtés n’ont jamais lu le journal et parmi eux se 

trouve 18,6% des apprentis et 81,4% des élèves.  

Il en ressort des résultats du Couffo que 30,7% des enquêtés lisent plusieurs fois par semaine les journaux 

contre 22,6%  qui ne lisent qu’une seule fois par semaine, 9,8% lisent tous les jours contre 1,8% qui ne lisent 

jamais, et 35,1% lisent à l’occasion.  

 

Tableau 9 : Fréquence de lecture des journaux par les enquêtés  

Fréquence de lecture des journaux 
Apprentis Élèves  Total 

général F M T F M T 

COLLINES 63,6 36,4 13,2 66,1 33,9 86,8 100,0 

A l’occasion 69,2 30,8 14,8 66,0 34,0 85,2 52,9 

Jamais 50,0 50,0 18,6 57,1 42,9 81,4 12,9 

Plusieurs fois par semaine 25,0 75,0 6,1 69,4 30,6 93,9 19,8 

Tous les jours 100,0 0,0 14,3 33,3 66,7 85,7 2,1 

Une fois par semaine 80,0 20,0 12,2 75,0 25,0 87,8 12,3 

COUFFO 62,7 37,3 15,2 64,2 35,8 84,8 100,0 

A l’occasion 66,7 33,3 22,9 67,0 33,0 77,1 35,1 

Jamais 100,0 0,0 33,3 100,0 0,0 66,7 1,8 

Plusieurs fois par semaine 40,0 60,0 9,7 60,2 39,8 90,3 30,7 

Tous les jours 80,0 20,0 15,2 53,6 46,4 84,8 9,8 

Une fois par semaine 57,1 42,9 9,2 68,1 31,9 90,8 22,6 

Source : Enquête decembre 2019 

Dans les Collines,  il y a 43,1%  des enquêtés qui écoutent la radio plusieurs fois par semaine contre 35,0% 

qui écoutent à l’occasion, et 13,7% écoutent la radio tous les jours contre 4,7% qui n’écoutent jamais. 

Dans le Couffo, 35,2% écoutent la radio plusieurs fois par semaine, 29,8% écoutent à l’occasion,  15,8% 

écoutent tous les jours contre 3,80% qui n’ont jamais écouté la radio et 15,4% qui ont déclaré écouter la 

radio une fois par semaine.  
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Tableau 10 : Fréquence de lecture d'écoute de la radio par les enquêtés 

Fréquence d'écoute de la radio 
Apprentis Élèves  Total 

général F M T F M T 

COLLINES 100,00 

A l’occasion 62,07 37,93 33,53 71,30 28,70 66,47 35,02 

Jamais 73,68 26,32 82,61 100,00 0,00 17,39 4,66 

Plusieurs fois par semaine 62,38 37,62 47,42 56,25 43,75 52,58 43,12 

Tous les jours 80,00 20,00 22,39 65,38 34,62 77,61 13,56 

Une fois par semaine 100,00 0,00 38,89 81,82 18,18 61,11 3,64 

COUFFO 68,48 31,52 34,81 64,40 35,60 65,19 100,00 

A l’occasion 73,33 26,67 31,91 69,79 30,21 68,09 29,75 

Jamais 78,57 21,43 77,78 100,00 0,00 22,22 3,80 

Plusieurs fois par semaine 63,33 36,67 35,93 65,42 34,58 64,07 35,23 

Tous les jours 60,87 39,13 30,67 46,15 53,85 69,33 15,82 

Une fois par semaine 73,91 26,09 31,51 68,00 32,00 68,49 15,40 

Source : Enquête decembre 2019 

Dans les Collines, on retient que 61,1% regardent la télévision à l’occasion contre 23,1% qui regardent 

plusieurs fois par semaine, 6,7% regardent une seule fois par semaine et 2,8% tous les jours. 

Dans le Couffo, sur 34,81% d’enquêtés Apprentis et 65,19% d’élèves, en général 59,07% regardent la télé à 

l’occasion ; 14,77% regardent une seule fois par semaine ; 13,92% ne regardent jamais et 7,81% regardent 

tous les jours. 

 

Tableau 11 : Fréquence à la télévision par les enquêtés 

Fréquence de regarder la 
télévision  

Apprentis Élèves  
Total général 

F M T F M T 

COLLINES 100,0 

A l’occasion 61,3 38,7 39,4 72,1 27,9 60,6 61,1 

Jamais 82,6 17,4 74,2 50,0 50,0 25,8 6,3 

Plusieurs fois par semaine 67,3 32,7 45,6 50,0 50,0 54,4 23,1 

Tous les jours 100,0 0,0 14,3 50,0 50,0 85,7 2,8 

Une fois par semaine 75,0 25,0 12,1 65,5 34,5 87,9 6,7 

COUFFO 100,0 

A l’occasion 67,7 32,3 33,2 62,6 37,4 66,8 59,1 

Jamais 78,0 22,0 62,1 68,0 32,0 37,9 13,9 

Plusieurs fois par semaine 62,5 37,5 38,1 69,2 30,8 61,9 4,4 

Tous les jours 57,1 42,9 18,9 63,3 36,7 81,1 7,8 

Une fois par semaine 56,3 43,8 22,9 68,5 31,5 77,1 14,8 

Source : Enquête decembre 2019 

Dans les Collines, on note 38,23% d’apprentis et 61,77% d’élèves. De ceux-ci, il ressort que 93,09% suivent 

l’ORTB ; 3,46% suivent TV Carrefour, 1,30% pour LC2 et Golfe TV, ferment la marche Canal-3 et Nouvelles 

TV.  
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Dans le Couffo, au nombre des enquêtés, on note 30,39% d’apprentis et 69,61% d’élèves. De l’analyse on 

en retire que 77,45% suivent l’ORTB ; 8,33% suivent Canal-3 ; 5,39% ne suivent rien ; 3,43% suivent LC2 et 

ferment la marche Carrefour TV, Golfe TV et Asonga TV, Ivoir TV et autres… 

 

Tableau 12 : Chaine de télévision de préférence 

Chaîne de 
télévision au 
Bénin que 
vous suivez le 
plus 

Apprentis  Élèves 
Total 
général Fémini

n 
Masculin 

Total 
APPRENTIS 

Féminin Masculin 
Total 
Elèves 

COLLNES 63,84 36,16 38,23 65,73 34,27 61,77 100,00 

Nouvelles TV - - 0,00 100,00 0,00 100,00 0,22 

Canal-3 - - 0,00 0,00 100,00 100,00 0,65 

CARREFOUR 
TV 

50,00 50,00 62,50 50,00 50,00 37,50 3,46 

Golfe TV 50,00 50,00 33,33 50,00 50,00 66,67 1,30 

LC2 100,00 0,00 16,67 20,00 80,00 83,33 1,30 

ORTB 64,63 35,37 38,05 67,79 32,21 61,95 93,09 

COUFFO 65,32 34,68 30,39 64,08 35,92 69,61 100,00 

Canal-3 70,00 30,00 29,41 75,00 25,00 70,59 8,33 

CARREFOUR 
TV 

- - 0,00 0,00 100,00 100,00 0,98 

Golfe TV - - 0,00 100,00 0,00 100,00 0,74 

LC2 0,00 100,00 7,14 46,15 53,85 92,86 3,43 

ORTB 64,15 35,85 33,54 66,67 33,33 66,46 77,45 

Asonga TV - - 0,00 0,00 100,00 100,00 0,25 

Aucun 100,00 0,00 13,64 36,84 63,16 86,36 5,39 

Ivoire TV - - 0,00 0,00 100,00 100,00 0,25 

Musique 100,00 0,00 66,67 100,00 0,00 33,33 0,74 

New cinema - - 0,00 100,00 0,00 100,00 0,25 

Novelas tv 50,00 50,00 22,22 85,71 14,29 77,78 2,21 

Source : Enquête decembre 2019 

Dans les Collines, on note au nombre des enquêtés 40,49% d’apprentis et 59,51% d’élèves. Ainsi il en 

ressort de l’analyse que 40,38% d’enquêtés n’ont aucune fréquence d’utilisation de l’internet, suivent 30,57% 

à l’occasion, 21,66% plusieurs fois par semaine et 5,6% une fois par semaine. 

Dans le Couffo au nombre total des enquêtés, sur 34,81% d’apprentis et 65,19% d’élèves, on retient que 

66,03% ne sont jamais connectés à l’internet ; 12,87% se connectent à l’occasion ; 10,13% se connectent 

tous les jours ; 5,70% plusieurs fois par semaine et 5,27% une seule fois par semaine. 
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Tableau 13 : Fréquence d'utilisation de l'Internet/Réseaux sociaux 

Fréquence 
d'utilisation de 
l'Internet 
(facebook ou 
wathsapp) 

Apprentis  Élèves 

Total général 
Féminin Masculin Total APPRENTIS Féminin Masculin Total Elèves 

COLLNES 66,00 34,00 40,49 65,31 34,69 59,51 100,00 

A l’occasion 52,94 47,06 22,52 68,38 31,62 77,48 30,57 

Jamais 67,46 32,54 63,32 64,38 35,62 36,68 40,28 

Plusieurs fois 
par semaine 

78,13 21,88 29,91 60,00 40,00 70,09 21,66 

Tous les jours 60,00 40,00 45,45 50,00 50,00 54,55 2,23 

Une fois par 
semaine 

33,33 66,67 11,54 73,91 26,09 88,46 5,26 

COUFFO 68,48 31,52 34,81 64,40 35,60 65,19 100,00 

A l’occasion 68,75 31,25 26,23 71,11 28,89 73,77 12,87 

Jamais 72,18 27,82 42,49 66,67 33,33 57,51 66,03 

Plusieurs fois 
par semaine 

40,00 60,00 18,52 59,09 40,91 81,48 5,70 

Tous les jours 40,00 60,00 10,42 51,16 48,84 89,58 10,13 

Une fois par 
semaine 

33,33 66,67 24,00 63,16 36,84 76,00 5,27 

Source : Enquête decembre 2019 
 

Dans les Collines au nombre total des enquêtés dont 40,49% d’apprentis et 59,51% d’élèves, on remarque 

que 53,64% préfèrent la source radio, 34,21%  Facebook ; 4,66% TV ; 4,05% WhatsApp et 2,23% pour 

réseaux sociaux. 

Dans le Couffo, au nombre total des enquêtés, sur 34,81% d’apprentis et 65,19% d’élèves on note que 

67,30% préfèrent écouter la radio ; 16,03% préfèrent s’informer de bouches à oreilles ; 7,38% préfèrent la 

TV suivent les autres faceboook, whathsapp, journaux…). 
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Tableau 14 : Source d’information préférée par les enquêtés  

Source 
d’information 
préférée 

Apprentis  Élèves 
Total 
général Féminin 

Mascul
in 

Total 
APPRENTIS 

Féminin Masculin 
Total 
Elèves 

COLLNES 66,00 34,00 40,49 65,31 34,69 59,51 100,00 

Réseaux sociaux 
(wattsapp 
facebook)/Google 

75,00 25,00 36,36 57,14 42,86 63,64 2,23 

Facebook  65,63 34,38 18,93 64,96 35,04 81,07 34,21 

Journaux  - - 0,00 83,33 16,67 100,00 1,21 

Radio 65,52 34,48 54,72 68,33 31,67 45,28 53,64 

TV 66,67 33,33 65,22 50,00 50,00 34,78 4,66 

Wathsapp 75,00 25,00 20,00 50,00 50,00 80,00 4,05 

COUFFO 68,48 31,52 34,81 64,40 35,60 65,19 100,00 

Arbre a palabres 80,00 20,00 71,43 0,00 100,00 28,57 1,48 

Aucun 100,00 0,00 33,33 100,00 0,00 66,67 0,63 

Bouche a oreilles 81,58 18,42 50,00 76,32 23,68 50,00 16,03 

Réseaux sociaux 
(wattsapp 
facebook)/Google 

- - 0,00 0,00 100,00 100,00 0,21 

Facebook  - - 0,00 83,33 16,67 100,00 2,53 

Journaux  100,00 0,00 12,50 42,86 57,14 87,50 1,69 

Radio 63,48 36,52 36,05 60,78 39,22 63,95 67,30 

TV 50,00 50,00 11,43 74,19 25,81 88,57 7,38 

Wathsapp 100,00 0,00 7,69 66,67 33,33 92,31 2,74 

Source : Enquête decembre 2019 

 

5.6 Prévalence du phénomène des grossesses non désirés et/ou précoces 

5.6.1 Grossesse non désirés et/ou précoces chez les filles 

Dans les Collines sur 100% d’enquêtés Apprentis et Elèves, dont l’âge est compris entre 17 à 19 ans, 

52,38% déclarent avoir été enceinte à 19 ans, 33,33% à l’âge de 18 ans et 14,29% à l’âge de 17ans.   

Dans le Couffo, sur 100% d’enquêtés dont 33,33% d’élèves et 0% d’apprentis on note que 25% déclarent 

avoir été enceinte à l’âge de 17 ans et sur 100% d’apprentis et sur 66,67% d’élèves, 75% déclarent avoir été 

enceinte à l’âge de 19 ans. 

Tableau 15 : Avoir été enceinte au moins une fois dans la vie 

Avez-vous été enceinte au moins une fois dans 
votre vie 

Féminin 
Total général 

APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

17 ans 16,67 11,11 14,29 

18 ans  41,67 22,22 33,33 

19 ans  41,67 66,67 52,38 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

17 ans  0,00 33,33 25,00 

19 ans  100,00 66,67 75,00 

Source : Enquête decembre 2019 



18 

 

 

Il en résulte de ce tableau que dans les Collines, au nombre total des enquêtés, 90,48% déclarent avoir été 

enceinte une fois et 9,52% déclarent avoir été enceinte deux fois. Par contre dans le Couffo sur un total de 

100% d’enquêtés, 100% déclarent avoir été enceinte une fois dans leur vie. 

Tableau 16 : Nombre de grossesses déjà portées  

Combien de fois avez-vous été déjà enceinte 
Féminin 

Total général 
APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

1 fois  83,33 100,00 90,48 

2 fois  16,67 0,00 9,52 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

1 fois 100,00 100,00 100,00 

Total général 100,00 100,00 100,00 

Source : Enquête decembre 2019 

 

Dans les Collines, au nombre total des enquêtés Apprentis et Elèves, 57,14% déclarent avoir eu la première 

grossesse à 16 ans ; 19,05% à 17 ans ; 19,05% à 15 ans et 4,76% à 14 ans. 

Dans le Couffo, sur un total de 100% d’apprentis  et 66,67% d’élèves, 75,00% déclarent avoir eu la première 

grossesse à 18 ans et sur 0% d’apprentis et 33,33% d’élèves 25% déclarent avoir eu la première à 16 ans. 

Tableau 17 : L'âge à la première grossesse  

A quel âge avez-vous eu votre première grossesse 
Féminin 

Total général 
APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

14 ans  8,33 0,00 4,76 

15 ans  33,33 0,00 19,05 

16 ans  50,00 66,67 57,14 

17 ans  8,33 33,33 19,05 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

16 ans  0,00 33,33 25,00 

18 ans  100,00 66,67 75,00 

Source : Enquête decembre 2019 
 

Pour ce qui est du caractère désiré ou non de la grossesse, sur un total de 100% les enquêtés Apprentis et 

Elèves ont toutes déclarées non qu’elles n’ont jamais désirées ces grossesses. 

Tableau 18 : Caractère désiré ou non de la grossesse 

Caractère désiré ou non de la grossesse 
Féminin 

Total général 
APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

Non 100,00 100,00 100,00 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

Non 100,00 100,00 100,00 

Total général 100,00 100,00 100,00 
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Source : Enquête decembre 2019 
 

Dans les Collines, sur un total de nombre d’enquêtées, 38,10% déclarent que les auteurs de ces grossesses 

sont leur Ami/Copin /fiancé ; 28,57% un partenaire occasionnel ; 19,05% un enseignant de son école suivent 

le reste avec des proportions faibles. 

Dans le Couffo, au nombre total des enquêtées, 25% déclarent que les auteurs de ces grossesses sont dans 

le rang des Ami/Copin/fiancé ; 25% également pour des partenaires réguliers et 50% pour un partenaire 

occasionnel. 

Tableau 19 : Répartition des enquêtés selon les auteurs de la grossesse 

Répartition selon les auteurs de la grossesse 
Féminin 

Total général 
APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

Ami / Copin / fiancé 50,00 22,22 38,10 

Un autre partenaire régulier 8,33 0,00 4,76 

Un enseignant d’une autre école 0,00 11,11 4,76 

Un enseignant de votre école 8,33 33,33 19,05 

Un parent proche 8,33 0,00 4,76 

Un partenaire occasionnel 25,00 33,33 28,57 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

Ami / Copin / fiancé 0,00 33,33 25,00 

Un autre partenaire régulier 0,00 33,33 25,00 

Un partenaire occasionnel 100,00 33,33 50,00 

Total général 100,00 100,00 100,00 

Source : Enquête decembre 2019 
 

5.6.2 Facteurs associés au phénomène de grossesse non désirés chez les filles 
 
Répartition des filles ayant eu de grossesse selon l’âge 

Dans les collines, la tranche tache d’âge des enquêtés ayant eu la grossesse est compris entre 17ans et 

19ans et ce sont ceux de 19ans qi sont majoritaires dans l’échantillon avec un taux de 52,38%. Dans cet 

ensemble les apprentis représentent 41,67% et les élèves 66,67% 

Dans le COUFFO seuls ceux qui ont l’âge de 17ans et 19 ans ont eu leur grossesse et c’est ceux de 19ans 

qui sont majoritaires, soit 75% avec 100% d’apprentis et 66,67% d’élèves. 

Tableau 20: Répartition des filles ayant eu de grossesse selon l’âge 

Répartition des filles ayant eu 
de grossesse selon l’âge 

Féminin 
Total général 

APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

17 ans  16,67 11,11 14,29 

18 ans  41,67 22,22 33,33 

19 ans  41,67 66,67 52,38 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

17 ans  0,00 33,33 25,00 

19 ans  100,00 66,67 75,00 

Source : Enquête decembre 2019 
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Répartition des filles ayant eu de grossesse selon le milieu de résidence 

Dans les Collines la tranches d’âge des enquêtés ayant eu leur grossesse selon le milieu de résidence est 

compris entre 17ans et 19ans, et c’est ceux de 19ans qui sont majoritaires, soit 52,38%. Dans cet 

échantillon, 40% des apprentis vivent dans les milieux ruraux et 60% dans les milieux urbains. Par contre 

chez les élèves, 16,67% sont dans les milieux ruraux et 83,33% sont dans les milieux urbains. 

Dans le Couffo, seules les filles de 17ans et 19ans ont eu de grossesses selon le milieu de résidence. Parmi 

ces filles ceux de 19ans sont majoritaires, soit 75%. Dans cette tranche d’âge, les apprentis et les élèves 

sont toutes dans les milieux urbains soit 100%.  

 

Tableau 21 : Répartition des filles ayant eu de grossesse selon le milieu de résidence 

Répartition des filles ayant eu 
de grossesse selon le milieu 
de résidence 

Féminin 

Total 
général 

APPRENTIS Elèves 

Rural Urbain 
Total 
Féminin 

Rural Urbain 
Total 
Féminin 

COLLNES 66,67 33,33 57,14 44,44 55,56 42,86 100,00 

17 ans  100,00 0,00 66,67 100,00 0,00 33,33 14,29 

18 ans  80,00 20,00 71,43 100,00 0,00 28,57 33,33 

19 ans  40,00 60,00 45,45 16,67 83,33 54,55 52,38 

COUFFO 0,00 100,00 25,00 0,00 100,00 75,00 100,00 

17 ans  0,00 0,00 0,00 0,00 100,00 100,00 25,00 

19 ans  0,00 100,00 33,33 0,00 100,00 66,67 75,00 

Source : Enquête decembre 2019 
 
 

 Répartition des filles ayant eu de grossesse selon l’âge au premier rapport sexuel 
 

Concernant les filles ayant eu leur grossesse selon l’âge au premier rapport sexuel dans les Collines, on 

constate que leur tranches d’âge est compris entre 13ans et 17ans et ceux qui ne veulent pas répondre. 

Dans cette tranche d’âge, ceux qui ne veulent pas répondre sont majoritaires, 38,10% avec 25% d’apprentis 

et 55,56% d’élèves ; suivit de 14ans soit 19,05% avec 25% d’apprentis et 11,11% d’élèves. 

Mais dans le Couffo cette tranche d’âge est comprise entre 17ans et 19ans. Dans cet ensemble ceux de 

17ans sont majoritaires, soit 50% avec 100% d’apprentis et 33,33% d’élèves. 
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Tableau 22 : Répartition des filles ayant eu de grossesse selon l’âge au premier rapport sexuel 

Répartition des filles ayant eu 
de grossesse selon l’âge au 
premier rapport sexuel 

Féminin 
Total général 

APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

13 ans  16,67 0,00 9,52 

14 ans  25,00 11,11 19,05 

15 ans  25,00 0,00 14,29 

16 ans  8,33 11,11 9,52 

17 ans  0,00 22,22 9,52 

Ne veut pas répondre 25,00 55,56 38,10 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

15 ans  0,00 33,33 25,00 

16 ans  0,00 33,33 25,00 

17 ans  100,00 33,33 50,00 

Source : Enquête decembre 2019 
 

 Auteurs des grossesses 

Dans les collines 97,06% des garçons enquêtés n’ont pas été l’auteur d’une grossesse au moins une fois dans 

leur vie. Dans cette proportion, 93,33% sont des apprentis et 98,11% sont des élèves 

Dans le Couffo le même constat est fait. 92,11% des garçons enquêtés n’ont pas été l’auteur d’une grossesse 

au moins une fois dans leur vie. Dans cette proportion, 92,31% sont des apprentis et 92% des élèves. 

Avez-vous déjà été l’auteur d’une grossesse au 
moins une fois dans votre vie 

Masculin Total 
général APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

Ne sait pas 0,00 1,89 1,47 

Non 93,33 98,11 97,06 

Oui 6,67 0,00 1,47 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

Non 92,31 92,00 92,11 

Oui 7,69 8,00 7,89 

Source : Enquête decembre 2019 
 
 

Dans les collines, 57,14% des filles enquêtées ont été enceinte au moins une fois dans leur ont été forcée à 

avoir des rapports sexuels. Dans cette proportion, 50% sont des apprentis et 66,67% des élèves 

Dans le Couffo aucune fille enquêtée n’a été enceinte au moins une fois ni n’a été forcé à avoir des rapports 

sexuels dans leur vie. 
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Croisement Avez-vous été 
enceinte au moins une fois dans 
votre vie ? et Avez-vous jamais 
été forcé à avoir des rapports 
sexuels 

APPRENTIS Elèves 

Total général 
Féminin Féminin 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

Non 50,00 33,33 42,86 

Oui 50,00 66,67 57,14 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

Non 100,00 100,00 100,00 

Source : Enquête decembre 2019 
 

 Circonstance de survenue de la grossesse (planifié ou non) 

Dans les collines tous les garçons enquêtés auteur de grossesses ont 18% Soit 100% et tous sont des 

apprentis 

Dans le Couffo, la tranche d’âge des garçons enquêtés auteurs de grossesse est 17ans et 19ans. Ceux de 

19ans sont majoritaires, soit 66,67%. Dans cet ensemble 100% sont des élèves 

Age des garçons auteur de grossesses 
Masculin Total 

général APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 0,00 100,00 

18 ans  100,00 0,00 100,00 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

17 ans  100,00 0,00 33,33 

19 ans  0,00 100,00 66,67 

Source : Enquête decembre 2019 
 

Dans les collines parmi les garçons enquêtés, 97,06% des apprentis et 99,02% des élèves n’ont jamais été 

forcé à avoir des rapports sexuels 

Dans le Couffo, parmi les filles enquêtés 98,08% et 96,36% n’ont jamais été forcé à avoir des rapports sexuels 

Avez-vous jamais été forcé à 
avoir des rapports sexuels 

Apprenti Élève 

Masculin Masculin 

COLLNES 100,00 100,00 

Ne veut pas répondre 0,00 0,00 

Non 97,06 99,02 

Oui 2,94 0,98 

COUFFO 100,00 100,00 

Ne veut pas répondre 0,00 0,91 

Non 98,08 96,36 

Oui 1,92 2,73 

Source : Enquête decembre 2019 
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Dans les collines, 76,19% des filles enquêtés n’ont pas utilisé les méthodes contraceptives avant d’avoir eu leur 

grossesse. Dans cette proportion, 83,33% sont des apprentis et 66,67% des élèves 

Dans le Couffo on remarque une répartition égale des filles ayant eu de grossesse en fonction de l’utilisation 

des méthodes contraceptives soit 50% et 50%. Parmi celles qui l’ont utilisé 100% sont des apprentis et33,33% 

des élèves. Par contre celles qui ne l’ont pas utilisé sont des filles soit 66,67% 

 

Répartition des filles ayant eu 
de grossesse en fonction de 
l’utilisation des méthodes 
contraceptives 

Féminin 

Total général 
APPRENTIS Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 

Non 83,33 66,67 76,19 

Oui 16,67 33,33 23,81 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 

Non 0,00 66,67 50,00 

Oui 100,00 33,33 50,00 

Source : Enquête decembre 2019 
 

Dans les collines, la meilleur des précaution à prendre pour ne pas tomber enceinte d’après les résultats de 

l’enquete est l’abstinence soit 60,34%. Dans cet ensemble 36,43% des aprentis sont favorables à l’abstinenec et 

63,57% des élèves.   

Dans le couffo, la meilleurs des précautions à prendre pour éviter de tomber enceinte selon les enquetés est le 

port de condom soit 83,33%. Dans cet ensemble 36,19% sont des apprentis et 63,81% des élèves. 

 

Quelles précautions 
prenez-vous 
(prendrez-vous) pour 
éviter de tomber 
enceinte/engrosser ? 

Apprenti Élève 

Total 
général Féminin Masculin 

Total 
APPRENTI
S 

Féminin Masculin 
Total 
Elèves 

COLLNES 81,25 18,75 34,48 65,13 34,87 65,52 100,00 

Abstinence 80,39 19,61 36,43 68,54 31,46 63,57 60,34 

Aucune 100,00 0,00 10,00 22,22 77,78 90,00 4,31 

Calcul de période  100,00 0,00 12,50 57,14 42,86 87,50 3,45 

Planification familiale 100,00 0,00 69,23 75,00 25,00 30,77 5,60 

Port de condom 72,22 27,78 29,51 67,44 32,56 70,49 26,29 

COUFFO 71,11 28,89 35,71 69,14 30,86 64,29 100,00 

Abstinence - - 0,00 60,00 40,00 100,00 3,97 

Aucune - - 0,00 50,00 50,00 100,00 1,59 

Calcul de période  100,00 0,00 40,00 100,00 0,00 60,00 3,97 

Sa dépend de la fille 0,00 100,00 100,00 - - 0,00 0,79 

Planification familiale 75,00 25,00 50,00 100,00 0,00 50,00 6,35 
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Port de condom 71,05 28,95 36,19 67,16 32,84 63,81 83,33 

Source : Enquête decembre 2019 
 

5.7 Autres comportements à risque chez les jeunes 

5.7.1 La consommation de la drogue et de l’alcool 

Dans les collines, la majorités des filles n’ont jamais été forcé à avoir des rapports sexuels, soit 62,12% des 

apprentis et 67,19% des élèves. 

Dans le couffo, c’est la meme remarque qui a été faite. La majorité des filles n’ont pas été forcées à avoir des 

rapports sexues soit 97,35% des apprentis et 94,97% des élèves. 

Avez-vous jamais été forcé à avoir des 
rapports sexuels 

Apprenti Élève 

Féminin Féminin 

COLLNES 100,00 100,00 

Ne veut pas répondre 1,52 1,56 

Non 62,12 67,19 

Oui 36,36 31,25 

COUFFO 100,00 100,00 

Ne veut pas répondre 0,88 0,50 

Non 97,35 94,97 

Oui 1,77 4,52 

Source : Enquête decembre 2019 
 
 

5.7.2 Utilisation du préservatif aucours des rapports sexuels  

Dans les collines la majorité des enquetés n’ont pas utilisé de preservatif au cours de ce preier rapport sexuels 

soit 72,84%. Dans cet ensemble, 78,75% sont des apprentis et 69,74% des élèves. 

Dans le couffo c’est la meme remarque. La majotité n’utilisent pas de préservatifs au cours de leur premier 

rapport sexuels soit 63,49%. Dans cet ensemble, 66,67 sont des apprentis et 61,73% sont des élèves 

 

 

Avez-vous 
utilisé de 
préservatif au 
cours de ce 
premier rapport 
sexuel 

APPRENTIS Elèves 

Total général 
Féminin Masculin Total APPRENTIS Féminin Masculin Total Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

Ne sait pas  18,46 0,00 15,00 24,24 9,43 19,08 17,67 

Non 73,85 100,00 78,75 61,62 84,91 69,74 72,84 

Oui 7,69 0,00 6,25 14,14 5,66 11,18 9,48 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

Ne sait pas  0,00 0,00 0,00 3,57 0,00 2,47 1,59 
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Non 75,00 46,15 66,67 60,71 64,00 61,73 63,49 

Oui 25,00 53,85 33,33 35,71 36,00 35,80 34,92 

Source : Enquête decembre 2019 
 
 

Dans les collines, 70,26% des enquetés n’ont pas utilisé de préservatif lors de leurdernierrapport sexuels. Dans 

cet ensemble, 83,75% sont des apprentis et 63,16% sont des élèves. 

Dans le couffo, on remarque le phénomène contraire. La majorité des enquetés ont utilisé de preservatifs lors de 

leur dernier rapport sexuel soit 58,73%. Dans cet ensemble, 44,44% sont des apprentis et 66,67% sont des 

élèves. 

 

Avez-vous 
utilisé de 
préservatif lors 
de votre 
dernier rapport 
sexuel  

APPRENTIS Elèves 

Total général 
Féminin Masculin Total APPRENTIS Féminin Masculin Total Elèves 

COLLNES 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

Ne sait pas  1,54 0,00 1,25 1,01 1,89 1,32 1,29 

Non 83,08 86,67 83,75 60,61 67,92 63,16 70,26 

Oui 15,38 13,33 15,00 38,38 30,19 35,53 28,45 

COUFFO 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

Ne sait pas  0,00 0,00 0,00 3,57 12,00 6,17 3,97 

Non 53,13 61,54 55,56 26,79 28,00 27,16 37,30 

Oui 46,88 38,46 44,44 69,64 60,00 66,67 58,73 

Source : Enquête decembre 2019 
 

Das les collines, les enquetés qui portent de préservatif à chaque rapport sexuel majoritairement sont rares soit 

44,83%. Dans cet ensemble, 42,31% sont des apprentis et 57,69% des élèves. 

Dans les Couffo, majoritairement, les enquêtés portent souvent de préservatif à chaque rapport sexuel soit 

44,44%. Dans cet ensemble, 39,29% sont des apprentis et 60,71% des élèves 

 

Tableau 23 : Port de préservatif à chaque rapport sexuel  

Portez-vous de 
préservatif à 
chaque rapport 
sexuel 

APPRENTIS Elèves 

Total général 
Féminin Masculin Total APPRENTIS Féminin Masculin Total Elèves 

COLLNES 81,25 18,75 34,48 65,13 34,87 65,52 100,00 

Jamais 75,00 25,00 29,85 46,81 53,19 70,15 28,88 

Ne sait pas - - 0,00 100,00 0,00 100,00 1,29 

Rarement 86,36 13,64 42,31 76,67 23,33 57,69 44,83 

Souvent 73,33 26,67 29,41 66,67 33,33 70,59 21,98 
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Toujours 100,00 0,00 14,29 66,67 33,33 85,71 3,02 

COUFFO 71,11 28,89 35,71 69,14 30,86 64,29 100,00 

Jamais 0,00 100,00 13,33 76,92 23,08 86,67 11,90 

Ne sait pas 100,00 0,00 75,00 100,00 0,00 25,00 3,17 

Rarement 75,00 25,00 44,44 70,00 30,00 55,56 14,29 

Souvent 77,27 22,73 39,29 64,71 35,29 60,71 44,44 

Toujours 60,00 40,00 30,30 69,57 30,43 69,70 26,19 

Source : Enquête decembre 2019 
 
 

5.7.3 Analyse des déterminants  des grossesses précoces 

5.7.3.1 Grossesse et mariage précoce : des notions à cerner 

L'adolescence constitue la période de transition entre l'enfance et la vie d'adulte. L'adolescence s'accompagne 

de nombreux changements aussi bien physiques que psychologiques. La principale transformation qui 

s'observe pendant l'adolescence est l'apparition des caractères sexuels secondaires : pilosité des organes 

sexuels, jambes et aisselles, mue de la voix, accélération de la croissance.  

La grossesse précoce est celle qui survient durant la période de l’adolescence. Toute grossesse qui intervient 

avant l’âge de 18 ans est considérée comme précoce. Elle survient à un moment où le corps de la jeune fille 

n’est pas assez mature pour supporter une grossesse. Il s’agit alors d’une grossesse qui présente des risques 

pour la santé de la fille et de l’enfant. Donc, la grossesse précoce peut être considérée comme une anticipation 

dans la vie adulte. Il s’agit d’une entrée par « effraction » dans le monde des adultes. Les filles-mères sont 

appelées à exercer des responsabilités parentales pour lesquelles elles étaient loin d’être préparées. La 

grossesse précoce est une grossesse qui survient chez la jeune fille avant le temps, c’est à dire avant l’âge de 

18 ans et qui cause des problèmes de santé. Elle peut être désirée ou non. Une grossesse non désirée est une 

grossesse non voulue, qui peut aussi causer des problèmes de santé. 

Les expressions «mariage d’enfant» et «mariage précoce» désignent les unions dans lesquelles au moins l’un 

des conjoints est âgé de moins de 18 ans dans les pays où l’âge de la majorité est atteint avant le mariage ou 

au moment du mariage.  

L’expression mariage précoce peut également renvoyer à un mariage dans lequel les deux époux ont 18 ans ou 

plus, mais où d’autres facteurs font qu’ils ne sont pas prêt à consentir au mariage, notamment du fait de leur 

niveau de développement physique, émotionnel, sexuel et psychologique, ou par manque d’information sur les 

choix qui s’offrent à eux pour construire leur vie.  

Le terme « mariage précoce » désigne une même réalité mais est plus utilise dans le langage courant et renvoie 

souvent implicitement au mariage précoce des filles, ces filles étant beaucoup plus concernées par le 

phénomène. On entend par «mariage forcé» tout mariage contracté sans le libre et plein consentement des 
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deux parties dont l’une au moins n’est pas en mesure de mettre un terme au mariage ou de quitter son conjoint, 

y compris du fait de la contrainte ou de fortes pressions sociales ou familiales.  

 

5.7.3.2 Pertinence et efficacité entre le cadre institutionnel et le cadre légal actuel 

Le Bénin a ratifié plusieurs accords, voté des lois et pris des actes règlementaires qui constituent des atouts très 

importants pour faire reculer le phénomène du mariage forcé ou grossesse précoce en milieux scalaire.  

Ces différents textes ont prévu la création de structures compétentes en matière de prévention et répression 

des violences faites aux femmes et aux filles, la formulation et la mise en œuvre de politiques publiques et des 

mesures coercitives. C’est le cas par exemple des structures créées au niveau des ministères en charge des 

enseignements, de la Famille et de l’intérieur avec l’appui des partenaires techniques et financiers et des 

organisations non gouvernementales qui œuvrent au quotidien pour lutter contre les différentes formes de 

violences. 

S’agissant des mesures dissuasives, à titre d’exemple, les sanctions prévues dans le code de l’enfant en 

République du Bénin contre les grossesses précoces en son article 331 stipule que « quiconque, par le fait de la 

tradition, de la coutume ou de toutes autres pratiques, est responsable de la grossesse précoce d’un enfant de 

sexe féminin, est puni de six (06) mois à deux (02) ans d’emprisonnement et d’une amende de cent (100.000) 

FAPPRENTIS à deux cent mille 200.000) FAPPRENTIS ». 

Les sanctions à infliger aux acteurs de violences sexuelles dans les écoles et établissements d’enseignement 

secondaire général, techniques et professionnel publics et privés, sont nombreuses et variées. 

Seulement, malgré ces dispositions juridiques et l’effort des gouvernements successifs dans le domaine, le 

phénomène persiste jusqu’à nos jours. 

Ainsi, pour la seule année 2016-2017, 2763 cas de grossesses précoces ont été enregistrées en milieu scolaire 

au Bénin en dépit des moyens colossaux injectés chaque année par le Gouvernement et les partenaires 

techniques et financiers. 

Plusieurs causes pouvaient expliquer cette situation au nombre desquelles on peut citer : 

 la faible coordination des actions menées ;   

 la banalisation des infractions par certaines autorités judiciaires ; 

 la méconnaissance des textes de loi et autres instruments ; 

 le non-respect des textes de loi protégeant la fille ; 

 la non répression des auteurs et co-auteurs ; 
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 les pesanteurs socio-culturelles ; 

 la recherche de gain facile par les apprenants ; 

 la démission des parents. 

Face à ces insuffisances, il urge de mener des actions urgentes autour d’une dynamique nationale dans 

laquelle les organisations de la société civile toujours présentes dans les actions de proximité, amènent le 

gouvernement et les parties prenantes à travailler en synergie pour mettre fin ou freiner le phénomène. 

Ces ONG devraient sous la supervision des structures étatiques : 

 rechercher par département, les causes et les conséquences du phénomène ; 

 renforcer la sensibilisation à grand public ; 

 renforcer ou rendre fonctionnel les plates-formes de dénonciation existants ; 

 faire des plaidoyers en direction de toutes les parties prenantes. 

 

5.7.3.3 Facteurs explicatifs de la survenue des grossesses précoces dans ces départements  

Au regard des résultats précédent, on déduit plusieurs que plusieurs raisons expliquent l’occurrence précoce 

des prémiers rapports sexuels.  

L’environnement de vie : l’analyse des auteurs de grossesses montre que la plupart des risques auxquels les 

jeunes filles sont confrontées découlent de l’environnement scolaire. En effet, selon nos enquêtes, presque la 

moitié des auteurs de grossesses sont des garçons qui partagent avec les filles le milieu scolaire. Cela montre 

que les filles n’ont pas été suffisamment préparées à résister à la pression des pairs et de prendre des 

décisions en toute autonomie en ayant conscience des conséquences de leurs comportements sexuels.  Les 

filles peuvent être également contraintes à des relations sexuelles en échange de certaines faveurs comme les 

bonnes notes ou bien contre de l’argent.  

 

La curiosité est l’un des facteurs non moins négligeable qui conduit les adolescents au sexe. Ce facteur tire son 

origine pour la plus part des cas des ami(e)s qui ont déjà essayé la chose et incite l’adolescent à passer à l’acte. 

Un autre facteur reste le désir ou l’envie d’être avec la personne qui capte ou attire le regard de l’adolescente. 

Selon les adolescents, cette attirance est suffisant pour aller à l’acte sexuel. De l’attirance, vient un autre facteur 

qui est la preuve d’amour à l’égard du partenaire et constitue un motif qui amène les adolescents au sexe. De 

plus, le suivisme dans une faible proprotion conduit aussi les adolescents au sexe.on retrouve également parmi 
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les facteurs, l’ambition démesurée de la jeune fille, le besoin d’argent issue de la pauvreté du ménage dont 

ressort l’adolescente.  

La dépendance économique :  la pauvreté est un risque qui expose une personne à la vulnérabilité. La pauvreté 

augmente aussi le risque pour les jeunes filles d’avoir de rapports sexuels non désirés, forcés ou non protégés. 

En effet, certains partenaires sexuels (y compris ceux qui paient en argent ou cadeaux) refusent de porter un 

préservatif. Il ressort de nos entretiens que la pauvreté est un facteur qui est très souvent invoqué pour 

expliquer le phénomène des grossesses précoces. Cette pauvreté est liée à l’environnement social des filles. 

En effet, la plupart des filles sont issues de milieux défavorisés. Pour ces filles, les études représentent un coût 

financier important. Les parents démunis éprouvent des difficultés à assurer normalement la scolarisation des 

filles. Par exemple l’habillement, le transport, les fournitures scolaires sont des dépenses qui posent de 

sérieuses contraintes dans le budget des familles. Les études mettent à nu la situation de vulnérabilité des filles 

en les poussant à la tentation. 

Les facteurs liés à la vulnérabilité des jeunes filles : certaines jeunes filles vivent des situations particulièement 

difficiles qui pourraient avoir des incidences sur la survenue des grossesses précoces. Le quotidien de la 

plupart des filles est constamment rythmé par des actes de vilences qui revêtent de multiples formes liées au 

genre telles que les viols, le harcèlement sexuel, utilisation de language humiliant envers les filles, des relations 

sexuelles économiquement forcées ou transactionnelles.  

 

La faible prise en charge de l’éducation sexuelle au sein des familles et à l’école et la pression des pairs : au 

sein des familles, la sexualité demeure un sujet tabou. Lors des focus groups, des élèves ont déploré l’absence 

de communication au sein de la famille. Certains parents n’assument plus leur rôle d’éducateur. 

 

La défaillance du système éducatif : le déficit d’informations sur la sexualité s’est également accentué avec la 

rareté des professeurs d’économie familiale et sociale. En effet, avec le déficit de personnel, cette discipline 

n’est pas enseignée dans beaucoup d’établissements. Les enquêtes ont également montré que l’école ne prend 

pas suffisamment en compte la question de la sexualité des adolescents. Pourtant, les responsables des écoles 

reconnaissent que les grossesses précoces constituent une vive préoccupation compte tenu du nombre de cas 

régulièrement recensés. Mais en dehors des animations de certains clubs socio- éducatif comme les clubs Sida, 

il n’est pas développé au sein de l’école un programme et des stratégies spécifiques orientées vers la 

prévention et la prise en charge des grossesses précoces. La plupart des élèves ont révélé qu’ils ne reçoivent 

pas d’informations par rapport à l’éducation sexuelle. C’est seulement au niveau de la classe de quatrième que 

certains éléments à la santé de la reproduction sont abordés par le programme de SVT. 



30 

 

 

De plus, la culture et la religion constituent aussi des facteurs essentiels en ce sens qu’ils qu’ils permettent de 

lutter contre les grossesses précoces. D’autres facteurs comme le manque d’éducation sexuel, la 

méconnaissance des méthodes contraceptive et la non utilisation de ces méthodes, le type de milieu 

constitutent des facteurs qui expliquent la precocité des grossesses chez les adolescents.  

5.7.3.4 Mesures et stratégies de prévention 

Les grossesses sont bien une réalité en milieu scolaire. Un phénomène lié, pour la plupart du temps, à 

l’environnement socioculturel, la pauvreté, mais aussi l’envie de découvrir le sexe. C’est pourquoi, il faut une 

action holistique en impliquant tous les acteurs dans la recherche de solution. 

Il vaut mieux aller au contact des populations. Surtout les meneurs de groupes, les gens écoutés pour qu'ils 

participent à la sensibilisation de la communauté à adopter les méthodes contraceptives 

 La communication au sein des familles avec les enfants doit être repensée pour mettre l’accent sur  l’éducation 

sexuelle. Il est difficile d’aborder directement un enfant sur la question de la sexualité. Toutefois,  il faut trouver 

un mécanisme approprié pour un instaurer (de manière informelle) un dialogue parent enfant. Les parents 

« retraités » surtout ensiegnants peuvent contribuer  à la valorisation des comportements d’un enseignant 

digne. 
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6. Recommandations 

L’analyse des données collectées dans le cadre de la présente étude ont inspiré quelques recommandations 

susceptibles de contribuer à lutter contre le phénomène de grossesses en milieux scolaires et dans les centres 

d’apprentissage. 

Il est donc recommandé de : 

 À l’endroit du Ministère des Affaires Sociales/OFFE 

 Créer d’un cadre spécifique de concertation et d’harmonisation des interventions sur les 

grossesses précoces en collaboration avec les acteurs à la base ; 

 Organiser des émissions radiophoniques impliquant les parents, les leaders religieux, les élus 

locaux et les jeunes sur les mariages et les grossesses précoces ; 

 Mettre à disposition des un numéro vert gratuit permettant de signaler les cas de grossesse 

précoce dans une zone ;  

 À l’endroit du Ministère des Enseignements Secondaire, Technique et de la Formation 

Professionnelle 

 Élargir les clubs scolaires à tous les collèges et les clubs non scolaires à tous les ateliers de 

formation professionnelle ; 

 Adopter une approche basée sur les droits dans la prise en charge des grossesses précoces ;  

 Initiez des campagnes zéro grossesse à l’école ;  

 Réaliser la cartographie des interventions des acteurs.  

 À l’endroit du Ministère de l’Intérieur et de la Sécurité Publique/Police Républicaine  

 Mener une répression à l’endroit des auteurs des grossesses précoces ; 

 Réprimander avec la dernière rigueur les auteurs du viol des adolescents.  

 À l’endroit des ONG intervenant dans le domaine de protection des enfants 

 Organiser des activités de sensibilisation à l’endroit des jeunes sur la thématique des mariages et 

grossesses précoces dans les CEG, et les ateliers d’apprentissages ;  

 Organiser des sensibilisations écran géant sur les méfaits des grossesses et mariages précoces ; 

 Former les leaders religieux et les parents sur les conséquences des mariages/grossesses 

précoces. 
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